ГЕРОИ 

ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ


Чудеса героизма и храбрости проявили наши люди, защищая от фашистов родную землю. 

           Брестская крепость стояла на самой границе. Атаковали её фашисты в первый же день войны. Думали: день - и крепость у них в руках. Целый месяц держались наши солдаты. А когда сил не осталось и фашисты ворвались в крепость, последний её защитник написал штыком на стене: "Я умираю, но не сдаюсь".
           Была Великая Московская битва. Фашистские танки рвались вперёд. На одном из участков фронта дорогу врагу преградили 28 героев-солдат из дивизии генерала Панфилова. Десятки танков подбили бойцы. А те всё шли и шли. Изнемогали в бою солдаты. А танки всё шли и шли. И всё же не отступили в том страшном бою панфиловцы. Не пропустили к Москве фашистов.
           Много смертей принесла нам война. В борьбе с врагами принимали участие подростки и даже дети. Многие из них за отвагу и мужество были награждены боевыми медалями. 


Герои. Герои...Подвиги. Подвиги...Их были тысячи, десятки и сотни тысяч. Прошло почти семьдесят лет с той страшной поры, когда напали на нашу страну фашисты. Вспомните добрым словом своих дедов и прадедов, всех тех, кто принёс нам победу.

ПОКЛОНИТЕСЬ ГЕРОЯМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ! 
ГЕРОЯМ ВЕЛИКОЙ ВОЙНЫ С ФАШИСТАМИ!
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Родился в Москве в семье рабочего. Гастелло часто переезжали, но Николай смог окончить школу и пойти работать на завод. В 1932 г. был призван в Красную армию и отправлен на учебу в авиационную школу летчиков в город Луганск.

       С 1938 г Гастелло служил в 1-м тяжелобомбардировочном авиаполку. Здесь он стал командиром звена, а через год с небольшим - заместителем командира эскадрильи. В 1939 г. летчик участвовал в боевых действиях в Монголии против японской императорской армии. В 1940 г. воевал в Финляндии и на юго-восто​ке Европы - в Бессарабии, Северной Буковине, получил звание капитана. Осенью 1940 г. авиационная часть Гастелло базировалась под Смоленском.

       Капитан Гастелло погиб на пятый день Великой Отечественной войны, 2б июня 1941 г., пожертвовав жизнью ради успеха боевого задания. Фашистские войска стремительно продвигались вперед по советской земле. Колонны вражеской тех​ники шли всего в нескольких десятках километров от Минска. Из штаба дивизии авиаполку, в котором служил Гастелло, было приказано остановить врага у поселка Радошковичи, недалеко от города.

       Вскоре бомбардировщики были у цели. По Минскому шоссе сплошным потоком двигались фашистские танки и автомобили, а в стороне от дороги шла заправка машин. Звено Гастелло дважды молниеносно пикировало на вражескую колонну и метко сбрасывало бомбы. Пытавшихся скрыться солдат добивали точными пуле​метными очередями.

       Но гитлеровцы открыли по самолетам шквальный огонь из зенитных орудий. Машина Гастелло была подбита, загорелся мотор, и самолет моментально охватили языки пламени. Сбить огонь было невозможно, спастись, выпрыгнув из горящего бомбардировщика с парашютом, означало попасть в плен. Гастелло и его экипаж приняли отчаянное и мужественное решение. Летчик направил пылающий самолет в самую гущу вражеской техники. Огненный таран рассек колонну, и бомбардиров​щик героя взорвался вместе с десятками фашистских машин и цистерн.

       Подвиг Гастелло и его экипажа широко известен в нашей стране и за рубежом. 3а годы войны такой маневр повторили 367 боевых экипажей. Летчику было при​своено звание Героя Советского Союза посмертно. Имя Гастелло носят улицы во многих городах России, Украины, Белоруссии, Казахстана. Памятники Н.Ф. Гастел​ло установлены в Москве, Санкт-Петербурге, Луганске, Уфе, мемориальная доска открыта на улице Гастелло в Санкт-Петербурге. Памятник отважному экипажу стоит на шоссе Минск - Вильнюс, где был совершен легендарный огненный таран.
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Родился в деревне Стрелковка на калужской земле. Семья жила очень бедно, отец был деревенским сапожником. Жуков много учился, занимался самообразо​ванием. В 1915 г. Георгий Жуков был призван на фронт кавалеристом в драгунский полк. Еще до армии он прошел обучение на унтер-офицера.

       Его военная карьера была непростой. Несколько раз он был ранен и контужен. За свою боевую службу Жуков получил множество наград. В 2б лет он уже коман​довал полком.

       В январе 1941 г. его назначили начальником Генерального штаба - высшего ко​мандного органа военных сил страны. В первый же день войны Жуков вылетел на Юго-Западный фронт на Украине. Здесь он попытался организовать контрнасту​пление, но несмотря на тяжелые бои сдержать продвижение германских войск не удалось. В результате Жуков оставил пост начальника Генштаба и стал командиром Резервного фронта. В этой должности он разработал и осуществил план наступле​ния, которое задержало врага на подступах к Москве. В сентябре 1941 г. Жуков вы​летел в Ленинград (Санкт-Петербург). Здесь он организовал оборону города и ряд успешных контратак, остановивших немецкие дивизии.

       В октябре 1941 г. положение войск под Москвой сложилось стало опасным. Бой​цов для защиты города не хватало. Жуков рискнул и бросил все силы на оборону только основных дорог к столице. Под его командованием силы Красной армии в декабре разбили германские войска, не подпустив их к городу.

       В ноябре 1942 г. Жуков руководил обороной Сталинграда (Волгограда) и стал одним из авторов плана окружения противника. Вскоре после этого был утвержден предложенный Жуковым и начальником Генштаба А.М. Василевским план разгрома врага на Курской дуге. В 1944 г. Жуков руководил операцией «Багратион»: благо​даря слаженным действиям наших войск Белоруссия была наконец освобождена от жестокой германской оккупации. В октябре того же года отсюда началось на​ступление на Берлин. Маршал Жуков руководил штурмом немецкой столицы, и по​сле взятия Берлина 8 мая 1945 г. от имени Верховного Главнокомандования принял безоговорочную капитуляцию Германии.

      Маршал Жуков стал четырежды Героем Советского Союза. Памятники ему уста​новлены во многих городах России, в Москве на Манежной площади. Его именем названы 190 улиц и проспектов нашей страны, военные училища, город на родине полководца, орден и медаль.
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Родился в селе Большое Уварово Московской области. Дед Катукова служил солдатом, прошел много боев. В 1919 г. Михаила Катукова призвали в армию. Его военная карьера была насыщенной: он служил в стрелковом полку, быстро получал повышения, учился на Высших офицерских курсах в Москве, на практике постигал танковое дело.

     Танковая дивизия под его командованием с первых дней войны активно уча​ствовала в боях против захватчиков в составе корпуса генерала К.К. Рокоссовско​го. Дивизии пришлось действовать в очень сложных условиях. Катукова направили на фронт недалеко от Сталинграда - места ожесточенных боев, в которых немцы хотели прорваться на юг России, к кавказской нефти и Черному морю. В октябре 1941 г. на этом направлении бригада Катукова за восемь дней непрерывных боев уничтожила 133 танка, 49 орудий, восемь самолетов противника и сорвала враже​ский план обойти Москву с юго-востока.

     В 1942 г. Катуков участвовал в оборонительных военных операциях, на Брян​ском и Калининском фронтах, и его корпус вновь успешно справился с задачей. В 1943 г. в битве под Курском генерал Катуков прикрывал особо важное Воронеж​ское направление, где противник сосредоточил более 1000 танков при поддержке авиации. В ходе сражений гитлеровцы потеряли здесь более пятой части своих моторизованных войск. Летом 1944 г. армия Катукова стремительно вышла к реке Висле, переправилась через нее и вместе с пехотинцами, артиллеристами и авиа​цией открыла путь для наступления советских войск к границам Германии. 3а эту операцию генералу присвоили звание Героя Советского Союза.

     В начале 1945 г. Катуков провел поразительное по скорости и масштабу насту​пление в районе рек Висла и Одер. Наши войска освободили территорию Польши от оккупантов и подготовились к вторжению в Германию. Катуков получил вторую медаль «Золотая звезда» Героя Советского Союза. Взятие Берлина стало послед​ней крупной операцией его танковых войск. Они первыми вошли в город. В горя​щих лесах под германской столицей и на ее улицах танкисты проявили беспример​ное мужество.

    Похоронен маршал бронетанковых войск М. Е. Катуков на Новодевичьем клад​бище в Москве. Именем дважды Героя Советского Союза названы улицы в Москве, Мценске, там же установлены мемориальные доски.
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Родился в селе Ображиевка на Украине в семье крестьянина. Первые шаги в ави​ации Иван Кожедуб сделал в аэроклубе города Шостка. В начале 1940 г. поступил на службу в ряды Красной армии и осенью того же года окончил военную авиаци​онную школу.

    В Великую Отечественную войну Кожедуб провел 120 воздушных боев и сбил б4 самолета врага - больше, чем кто-либо за годы войны. Ни разу его самолет не был подстрелен. Открыл счет своим победам Кожедуб в битве на Курской дуге в 1943 г.

   Один из самых памятных боев летчик провел в апреле 1945 г. в небе над Герма​нией. Вечером 17 апреля Кожедуб и его напарник Дмитрий Титаренко выполняли четвертый за день боевой вылет в район Берлина. К северу от города они обнару​жили группу из 40 немецких самолетов с подвешенными бомбами. Кожедуб начал набирать высоту для атаки. Немецкие летчики ясно видели, как пара советских истребителей пропала в облаках, но уже в следующую минуту разгорелся ожесто​ченный бой.

   Наши пилоты стремились создать у противника впечатление, что в воздухе нахо​дится много советских истребителей. Кожедуб бросил свой самолет прямо в центр построения противника и короткими очередями вел огонь из пушек. Немцы под​дались на уловку и стали освобождаться от бомб, которые мешали вести воздуш​ный бой. Кожедуб успел подбить несколько самолетов. Однако немецкие летчики скоро поняли, что сопротивляются им всего двое и, пользуясь численным преиму​ществом, взяли советских пилотов в кольцо. Кожедуб и Титаренко прикрывали друг друга в воздухе. К этому времени подоспела помощь, и герои смогли выйти из боя на остатках топлива. На обратном пути Кожедуб увидел одиночный самолет, пы​тавшийся сбросить бомбы на советские войска. Ас спикировал и сбил вражеский бомбардировщик. Это был последний уничтоженный им немецкий самолет.

   Кожедуб был трижды удостоен звания Героя Советского Союза. После войны летчик продолжил службу в ВВС, в 1985 г. получил звание маршала авиации. По​хоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

   Бронзовый бюст героя установлен в его родном селе Ображиевка. Именем Ивана Кожедуба названы улицы в Москве (улица Маршала Кожедуба), Усть-Каменогорске и Алма-Ате в Казахстане, Харьковский университет Воздушных Сил, Шосткинский химико-технологический колледж, где он учился.
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  Родился в деревне Лодейно Кировской области в семье крестьянина. В 1916 г. в Первую мировую войну его призвали в армию и после краткого обучения военно​му делу направили на фронт в артиллерийский дивизион. Иван Конев участвовал в  боях Гражданской войны, на Дальнем Востоке, в Монголии.

    В начале Великой Отечественной войны он командовал армией в Смоленском оборонительном сражении. Именно в Смоленской битве нашим войскам сопутство​вал первый крупный успех: под городом Ельня советские воины уничтожили пять фашистских дивизий. Гитлеровский план «молниеносной войны» (блицкриг) был сорван. Полководческий талант Конева наиболее ярко раскрылся в наступатель​ных операциях. Конев обладал прекрасной интуицией, умело сочетал мощь артил​лерии и авиации с быстротой, натиском и внезапностью удара. Как командующий фронтом он участвовал в Московской битве 1941 г. В ходе контрнаступления под Москвой левое крыло фронта нанесло мощный удар по армии врага.

   В ходе знаменитой Курской битвы 1943 г. войска под командованием Конева стремительной атакой освободили от врага Белгород, Харьков и перешли реку Днепр.

   Полководческое искусство окружать и быстро уничтожать крупные группиров​ки противника Конев показал в 1944 г. при наступлении наших войск на Украине. Наступление было предпринято ранней весной в распутицу и бездорожье. Враг не верил, что наши войска решатся на атаку в таких условиях. Маршал настаивал на двух примерно равных по силе ударах по позициям неприятеля. Как показал ход операции, Конев был прав: немецкие войска оказалась рассечены на две части и отступили. Треть вражеских солдат и офицеров попала в плен.

   С именем маршала Конева связаны блестящие победы на заключительном этапе войны: освобождение территории Польши и пути на Берлин для наших армий, по​мощь восстанию против нацистских оккупантов в Праге. Каждая операция отлича​лась большим размахом и сложностью военных задач.

   После войны Конев был Верховным комиссаром по Австрии, позже вступил в должность главнокомандующего Сухопутными войсками и заместителя министра обороны. Похоронен на Красной площади у Кремлевской стены. Маршал Конев имел 27 отечественных наград и 24 иностранные. В его родной деревне есть по​священный ему музей. Памятники и мемориальные доски И. С. Коневу установлены во многих городах не только в России, но и за рубежом (Чехия, Белоруссия).
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Родилась в деревне Осино-Гай на юге России. Ее дед был священником, отец тоже учился в духовной семинарии, рано скончался. Школьным товарищам Зоя за​помнилась как впечатлительная, одаренная в учебе девушка с обостренным чувством справедливости.

    В 1941 г. Зоя Космодемьянская добровольно вступила в разведывательно-ди​версионную часть. Обучение было коротким - уже через пять дней девушку пере​бросили под Волоколамск, недалеко от Москвы, где она успешно справилась с ми​нированием дороги. Меньше чем через две недели появился приказ разрушать и    сжигать дотла все населенные пункты в тылу немецких войск. Диверсионная часть, где была Зоя, получила боевой приказ: уничтожить 10 населенных пунктов, в  том числе деревню Петрищево в Московской области. Зоя отправилась на свое последнее задание. На подходе к деревне группа попала под обстрел и распалась. Ночью Зоя сама добралась до Петрищево и сумела поджечь три дома. Переночевав в лесу, она вернулась, чтобы довести миссию до конца.

    Но за сутки в деревне произошли перемены. Оккупанты собрали местных жи​телей и велели охранять дома. Крестьянин по фамилии Свиридов и заметил Зою, когда она пыталась поджечь его сарай. Свиридов поднял тревогу, и Космодемьян​скую схватили. Пытали Зою долго и страшно, и не только немцы, но и местные жи​тельницы, дома которых сгорели. Но Зоя держалась с поразительным мужеством. Настоящего имени на допросе она так и не назвала, сказав, что зовут ее Таней.

   29 ноября 1941 г. оккупанты повесили Зою Космодемьянскую. Перед смертью она крикнула в лицо своим мучителям: «Нас 170 миллионов, всех не перевешае​те!» В начале 1942 г. благодаря газетным очеркам о ее подвиге узнала вся страна. Вышел указ о присвоении Зое Космодемьянской звания Героя Советского Союза посмертно. Она стала первой женщиной, удостоенной этой чести в годы Великой Отечественной войны. Героиня была похоронена на Новодевичьем кладбище в Мо​скве.

   О подвиге Зои Космодемьянской уже в 1944 г. сняли художественный фильм; памятники ей установлены в Москве, Санкт-Петербурге, Киеве, Харькове, Тамбо​ве, Саратове, Волгограде, Челябинске. О Зое написаны поэмы и повести, а улиц, названных в ее честь, в городах и селах бывшего СССР насчитывается несколько сотен.
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Родился в городе 3арайске Московской области в семье рабочего. В 1937 г. был призван в армию. Службу Леонов должен был проходить на подводной лодке, но из-за перенесенной в 1940 г. болезни его по состоянию здоровья списали на ре​монтное судно. Не без труда, но он добился, чтобы его перевели на фронт. Отряд морских разведчиков Северного флота, куда направили Леонова, своими смелыми рейдами наводил страх на врага.

    В канун 1 мая 1942 г. отряд получил не совсем обычное задание. Было приказано привлечь внимание противника и вызвать главный удар на себя, чтобы обеспечить наступление советского десанта. В ночь два взвода разведчиков на катерах пере​секли залив Баренцева моря. К берегу пристать не удалось: вражеская оборона от​крыла огонь. Разведчики прыгали в ледяную воду, с криками «Ура!» добирались до суши и с ходу пускали в дело гранаты. Немцы не выдержали удара, и наши воины прорвались в горы над побережьем.

    Идти в горах, по снежному насту в тяжелой от воды одежде было нечеловечески тяжело. Отряды противника уже заметили продвижение наших войск и готовились окружить их и уничтожить. Подтянуть отстающих командир приказал старшине Виктору Леонову. Искусным маневром разведчики обошли и сбили с занятой воз​вышенности врага, укрепились на ней и готовились отразить неприятельские ата​ки. Герои оборонялись почти сутки, отвлекая основные силы гитлеровских войск. Тем временем наши десантные части, высадившиеся в другом районе, быстро про​двигались вперед. Разведчикам Леонову, Лосеву и Мотовилину приказали устано​вить с ними связь. В буран трое бойцов проскользнули через вражеское окружение, преодолели б км нелегкого пути в горах и в тот же день вернулись.

    Положение было очень сложным: люди не спали несколько суток, заканчивалась провизия. Но успешная вылазка Леонова и его товарищей помогла привести совет​ский десант к месту сражения - противник был окружен и разгромлен.

    3а боевые заслуги и умелое командование Леонову присвоили офицерское зва​ние, позже он возглавил отряд морских разведчиков и удостоился звания Героя Со​ветского Союза. Второй раз он получил его после боевых действий против Японии в 1945 г.

    В родном городе Леонова установлен бронзовый бю
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Родился в городе Камышине на Волге в семье рабочего. В три года он лишил​ся отца, участника Первой мировой войны. По окончании средней школы Алексей хотел поступать в авиационный институт в Москве, но по воле случая отправился строить город Комсомольск-на-Амуре. Там он начал учиться в аэроклубе, но по-настоящему поднялся в воздух уже в Батайской военной авиационной школе пило​тов, которую окончил в 1940 г.

       В Красной армии Маресьев начал служить в 1937 г. В Великую Отечественную войну он открыл свой боевой счет в начале 1942 г. - сбил несколько фашистских самолетов. 4 апреля 1942 г. в воздушном бою истребитель Маресьева был подбит. Пилот попытался совершить посадку на замерзшем озере, но самолет стал быстро терять высоту и упал на лес. Раненый летчик две с половиной недели добирался до базы, пытаясь выжить в лесу, борясь с голодом, холодами и постоянной опасностью попасть в плен. Он обморозил обе ступни, и их пришлось ампутировать. Однако Маресьев решил не сдаваться. Отчаянная борьба за возвращение в небо - это подвиг человека стальной воли и огромного мужества. Когда ему сделали протезы, Маресьев долго и упорно тренировался и добился разрешения вернуться в строй. В июне 1943 г Маресьев уже воевал на Курской дуге, а в августе во время одного боя сбил сразу три вражеских истребителя.

       3а беспримерное мужество, боевые заслуги и стремление защитить свою стра​ну даже с ограниченными возможностями здоровья в 1943 г. старшему лейтенанту Маресьеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

       В 1946 г Маресьев оставил службу в ВВС. Его боевой путь увенчан многими на​градами. В 1956 г. он получил ученое звание кандидата исторических наук и стал работать в Советском комитете ветеранов войны. На этой должности он пребывал до последнего дня своей жизни. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.

       Легендарной судьбе Алексея Петровича Маресьева посвящена книга Бориса По​левого «Повесть о настоящем человеке». По ней в 1948 г. на Мосфильме режиссер Александр Столпер снят одноименный фильм. Именем знаменитого летчика назва​ны малая планета Солнечной системы, общественный фонд, молодежные патрио​тические клубы. В 1960 г. вышла книга воспоминаний А.П. Маресьева «На Курской дуге».
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Родился в Одессе (сейчас город на Украине). После б классов трудовой школы стал учеником матроса, плавал на судах Черноморского пароходства. Затем окон​чил Одесский мореходный техникум, служил помощником капитана, штурманом на Балтийском флоте, получил повышение по службе.

     В 1941 г. Маринеско командировали в Таллин (сейчас город в Эстонии). Его под​лодка стояла на боевой позиции в Рижском заливе, но столкновений с против​ником не было. Положение изменилось в августе 1942 г.: лодка потопила первый транспорт неприятеля. Действия командира в бою оценили высоко, и Маринеско наградили орденом. Правда, герой чуть не погиб от рук своих сослуживцев: воз​вращаясь с задания раньше срока - заканчивались топливо и патроны, - Марине​ско не предупредил дозоры, и лодку едва не потопили советские катера.

    В октябре 1944 г. его подлодка отправила на дно вооруженный транспорт «Зиг​фрид», а зимой 1945 г. - лайнер «Вильгельм Густлоф», на котором находилось свы​ше 7 тыс. гитлеровцев. Мировая печать назвала потопление этого корабля «атакой века», а Маринеско - «подводником N° 1». Командира представили к званию Героя Советского Союза. А в феврале 1945 г. последовала новая победа: подлодка Мари​неско уничтожила транспорт «Генерал фон Штойбен», на борту которого пытались эвакуироваться более 3 тыс, солдат и офицеров противника. От атаковавших его подлодок и самолетов Маринеско все время умело уклонялся.

    Однако медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза он не получил, ее заменили орденом Красного Знамени. После этого Маринеско заметно охладел к службе, в ноябре 1945 г. его уволили в запас. Четыре года он проработал стар​шим помощником капитана на судах Балтийского государственного торгового пароходства, затем сменил ряд профессий. Скончался Маринеско после тяжелой и продолжительной болезни. Его похоронили на Богословском кладбище в Санкт-Петербурге.

   Пусть поздно, но награда нашла героя: 5 мая 1990 г., спустя почти 27 лет после смерти, Александр Иванович Маринеско за смелость, решительность и умение до​биваться крупных боевых успехов был удостоен звания Героя Советского Союза. В Калининграде, Санкт-Петербурге и Одессе ему установлены памятники. Имя Ма​ринеско носят Музей подводных сил России в Санкт-Петербурге и Одесское море​ходное училище.
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Родился в городе Екатеринославе (ныне Днепропетровск). Рано лишился ро​дителей и с пяти лет воспитывался в детском доме. В Красную армию Александр Матросов пошел в 1942 г. и, не успев окончить Краснохолмское пехотное учили​ще, попал на фронт в составе стрелкового батальона. Некоторое время бригада находилась в резерве, затем ее перебросили под Псков. Прямо с марша солдаты вступили в бой.

     27 февраля 1943 г. батальон Матросова получил приказ атаковать важный для немецкой армии пункт в районе деревни Чернушки Псковской области. Как толь​ко наши солдаты прошли лес и оказались на опушке, они попали под шквальный огонь трех пулеметов противника. Два подавили штурмовые группы автоматчиков и бронебойщиков. Но пулемет из третьего дзота продолжал обстреливать всю ло​щину перед деревней. Тогда в сторону амбразуры пополз рядовой Матросов. Он подобрался к ней сбоку и бросил две гранаты. Пулемет замолчал. Но как только бойцы поднялись в атаку - снова ожил! Тогда Матросов рывком бросился к дзоту и    закрыл амбразуру своим телом. Ценою жизни он дал подразделению выполнить боевую задачу.

     Через несколько дней имя Матросова стало известно всей стране - его подвиг был описан в газетах. Несмотря на то что Матросов был не первым, кто пожертво​вал собой ради победы, именно его имя послужило прославлению героизма, во​инской доблести и бесстрашия советских солдат. 3а годы войны более 200 чело​век совершили такой же подвиг. Многим было присвоено звание Героя Советского Союза.

     Александру Матвеевичу Матросову это звание дали посмертно в 1943 г. Похо​ронен он в городе Великие Луки. В 1943 г именем Матросова был назван гвардей​ский стрелковый полк. Памятники герою установлены в Санкт-Петербурге, Толь​ятти, Великих Луках, Ульяновске, Красноярске, Уфе, Днепропетровске, Харькове,а улиц и площадей имени Александра Матросова в городах и селах бывшего СССР не менее нескольких сотен.
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Родилась в городе Белая Церковь на Украине. Стрельбой и стрелковыми видами спорта увлеклась в университете. Великая Отечественная война застала ее в Одес​се, и с первых же дней Людмила ушла добровольцем на фронт.

     В составе стрелковой дивизии Павличенко участвовала в боях на территории Молдавии, в обороне Одессы и Севастополя. Под Одессой состоялось ее боевое крещение: командир взвода погиб, и женщина взяла командование на себя. В од​ном из сражений ее контузило, но Павличенко отказалась лечь в госпиталь и снова встала в ряды защитников города.

     В октябре 1941 г. ее взвод в составе Приморской армии был переброшен в Крым. 250 дней и ночей Павличенко, взаимодействуя с солдатами Черноморского флота, героически давала отпор превосходящим силам врага под Севастополем. Ее боевое дежурство начиналось в 3 часа утра. Она могла часами лежать в засаде на сырой хо​лодной земле, искусно прятаться от солнца, чтобы ее не заметил враг. Бывало, чтобы сделать единственный верный выстрел, ей надо было ждать подходящего момента сутками. Но девушка, настоящий воин, была терпелива, стреляла метко, прекрас​но маскировалась, внимательно изучала врага. Уже к июлю 1942 г она уничтожила более 300 вражеских солдат и офицеров, среди которых было 3б снайперов. Это лучший результат среди женщин-снайперов. Однажды Павличенко вступила в еди​ноборство с пятью немецкими автоматчиками - спастись удалось только одному. В другой раз ей и снайперу Леониду Киценко было приказано уничтожить офицеров немецкого командного пункта. Враг из минометов обстреливал местность, где на​ходились наши войны. Но Людмила и Леонид, сменив позицию, продолжали вести меткий огонь. Противник был вынужден оставить командный пункт.

     В июне 1942 г. Павличенко была ранена, командование отозвало ее с передовой. Больше в военных действиях девушка не участвовала. В 1943 г. за мужество и во​инскую доблесть, проявленные в боях с врагами, она была удостоена звания Героя Советского Союза. Павличенко стала единственной женщиной-снайпером, полу​чившей это звание при жизни.

    В 1945-1953 гг., окончив университет, Павличенко работала научным сотрудником Главного штаба ВМФ. Участвовала во многих международных конгрессах и конферен​циях, вела большую работу в Советском комитете ветеранов войны, служила инструкто​ром в снайперской школе «Выстрел». Похоронена на Новодевичьем кладбище в Москве.

    В честь Л.М. Павличенко названы улицы в Белой Церкви и Севастополе. Мемори​альные доски установлены также в Севастополе и Одессе. В 1976 г., в память б0-ле​тия со дня рождения Павличенко, в СССР вышла почтовая марка с ее портретом. Памятный знак воинам дивизии, где служила снайпер - Герой Советского Союза, установлен в г. Лубны на Украине.
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Родился в городе Петровске Нижегородской области в семье конторского слу​жащего. Рано потерял родителей и с 12 лет работал в лавке. Во время Первой ми​ровой войны в 1915 г. Иван Панфилов был призван в армию и участвовал во многих войнах и военных конфликтах, пользовался авторитетом в войсках и имел награ​ды. В 1923 г. окончил двухгодичную Киевскую объединенную пехотную школу.

      В конце августа 1941 г стрелковую дивизию Панфилова направили под Волоко​ламск, подмосковный город к северо-западу от столицы. Здесь генерал-майор гра​мотно подготовил местность к наступлению неприятеля и применил хорошо продуманную систему противотанковой обороны, в которой использовал прикрытие артиллерии, подвижные заградительные отряды.

      Шесть дней отражая непрерывные атаки врага, дивизия Панфилова подбила 80 танков и уничтожила несколько сот вражеских солдат и офицеров. Попытки про​тивника овладеть районом Волоколамска и открыть путь к Москве провалились. За героические действия это соединение было награждено орденом Красного Зна​мени, а его командир удостоился звания Героя Советского Союза за умелое руко​водство частями дивизии, личную храбрость и героизм. Ему не посчастливилось увидеть полный разгром врага под Москвой: 18 ноября 1941 г. у деревни Гусенево он пал смертью храбрых.

     Звание Героя Советского Союза Ивану Васильевичу Панфилову присвоили по​смертно в 1942 г Он похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве, на могиле ге​роя воздвигнут памятник. Позже памятная стела была установлена и на месте гибе​ли генерала. После войны именем Панфилова были названы несколько населенных пунктов в Казахстане и Киргизии, улицы многих городов и сел, фабрики, заводы. В Москве имя героя носит улица в районе Волоколамского шоссе. Бюст Панфилова установлен перед зданием школы на Лосиноостровской улице в Москве.

      Слово «панфиловцы» стало синонимом мужества и стойкости. Гвардейская стрелковая дивизия генерала с честью прошла свой боевой путь. 1б ноября 1941 г. фашистские войска предприняли второе «генеральное» наступление на Москву. Под Волоколамском вновь закипело ожесточенное сражение. В этот день у разъез​да Дубосеково 28 воинов-панфиловцев под командованием В. Г Клочкова отразили атаку вражеских танков и удержали занимаемый рубеж. Среди знамен, реявших на Параде Победы в Москве в 1945 г., было и знамя этой дивизии. 6 1975 г. в честь героев-панфиловцев у поселка Дубосеково воздвигнут мемориальный ансамбль.
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Родился в городе Новосибирске в семье рабочего. С детства мечтал стать летчи​ком. В неполных 15 лет Александр вынужден был оставить учебу и зарабатывать на жизнь. На заводе он посещал занятия в планерном кружке, потом записался в аэро​клуб, учился в авиационном техническом училище в Перми. Перед войной окончил Качинскую военную авиационную школу летчиков.

         Начало Великой Отечественной войны Покрышкин встретил в Молдавии и  успешно участвовал в боевых действиях с первого дня фашистского наступле​ния. К концу лета 1942 г. на счету капитана Покрышкина было более 12 сбитых вражеских самолетов благодаря новой боевой тактике: быстро набрать высоту, спикировать и сверху прошить самолет пулеметной очередью. Однако подобную систему приемов признали далеко не сразу. Командир обвинил летчика в наруше​нии дисциплины. Покрышкину могли не присвоить звание Героя Советского Союза и  отправить в запасной авиаполк. Но высшее начальство отменило эти решения.

         Пилот вернулся на фронт в 1943 г. В боях за Кубань он доказал эффективность своей боевой тактики. Наши летчики каждый раз вступали в схватку с превосхо​дящими силами врага, однако Покрышкин и его эскадрилья разили фашистов без промаха. Ведущий самолет в группе противника Покрышкин всегда брал на себя. Научившись воевать сам, летчик учил своих подчиненных. В авиаполку, где он слу​жил, было 30 Героев Советского Союза - его учеников. 3а время боев на Кубани Покрышкин сбил более 20 вражеских машин. В апреле, затем в августе 1943 г. ему дважды присвоили звание Героя Советского Союза.

         Гитлеровцы организовали настоящую охоту на Покрышкина. Не считаясь с поте​рями, они устраивали засады и ловушки в небе. Видя грозящую летчику опасность, высшее начальство распорядилось отозвать его с фронта в Москву. Однако он ре​шительно отказался покидать полк. В том же году за отвагу и беспримерный вклад в   победу Покрышкину первому в стране третий раз было присвоено звание Героя Советского Союза. В заключительный момент наступления на Берлин в 1945 г. с воз​духа наши войска прикрывала вместе с другими и дивизия Покрышкина.

         Похоронен герой в Москве на Новодевичьем кладбище. Памятники знаменито​му летчику установлены в Новосибирске, Москве, Краснодаре, его именем названы улицы во многих городах России. Имя Александра Покрышкина носит самолет на службе МЧС России.
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Родился в Варшаве (Польша). В русской армии начал служить с 1914 г. в дра​гунском конном полку. Перед Великой Отечественной войной Рокоссовский стал жертвой репрессий и попал в тюрьму. Его освободили в 1940 г. по личной просьбе главнокомандующего ГК. Жукова, который остро нуждался в опытных генералах. Нападение Германии Рокоссовский встретил во главе своего механизированного танкового корпуса. Вместе с другими войсками корпус участвовал в крупном тан​ковом сражении - битве под городом Дубно, которая приостановила наступление немецко-фашистских войск на Украине.

        С июля 1941 г. генерал Рокоссовский прикрывал московское направление. Танко​вому удару врага он противопоставил глубокую оборону, высокую активность и ма​невренность армейских сил. Армия Рокоссовского отличилась и во время контрнасту​пления под Москвой. После пяти суток кровопролитных боев Рокоссовский обошел войска неприятеля и создал для них угрозу окружения. Немцы поспешно отступили.

        В июле 1942 г. Рокоссовского назначили командующим Брянским и Донским фронтами. Их контрудары оттянули на себя немало вражеских сил от Воронежа и Сталинграда. 6 знаменитой Сталинградской битве войска Рокоссовского прорва​ли оборону противника и окружили в междуречье Дона и Волги большую группи​ровку врага (операция «Котел»).

       В феврале следующего года Рокоссовскому был поручен Центральный фронт. Генерал участвовал в Курской битве - масштабном танковом сражении, в котором наши войска добились перелома в ходе войны. Готовясь отразить наступление нем​цев, они создали мощную систему полевых оборонительных укреплений, которую враг так и не прорвал. После того как наступательный порыв немецко-фашистских войск иссяк, советские фронты перешли в наступление. Рокоссовский командовал операцией «Багратион» по освобождению Белоруссии. В ходе операции немецкая группа армий «Центр» была разгромлена, тяжелые поражения потерпели и другие вражеские дивизии. Рокоссовский начал успешное наступление на территорию ок​купированной Европы, которое закончилось взятием Берлина.

        3а победы, одержанные в Великой Отечественной войне, маршал был дважды удостоен звания Героя Советского Союза и награжден высшим военным орденом «Победа». Полководцу оказали еще одну великую честь: 24 июня 1945 г. он коман​довал парадом Победы в Москве. Рокоссовский похоронен на Красной площади у Кремлевской стены. Его именем названы улицы многих российских городов, па​мятники маршалу установлены не только в России, но и на его родине, в Польше.
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Родился в селе Малый Истороп (сейчас Малый Выстороп) на Украине в семье ра​бочего. В 1914 г был призван в армию. Воевал в Польше, участвовал в Гражданской войне, по окончании Военной академии им. М.В. Фрунзе был направлен в Китай. Быстро продвинулся по службе. До Великой Отечественной войны готовил раз​ведчиков в Москве.

        В 1942 г. Рыбалко назначили заместителем командующего танковой армией. С ее помощью в районе Воронежа и Харькова были освобождены сотни населен​ных пунктов, уничтожено и взято в плен более 100 тыс. вражеских солдат. Вскоре танковая армия вновь доказала свою мощь во время Курской битвы. В масштабном сражении за Днепр за неполные трое суток она преодолела почти 200 км и пере​шла реку буквально на подручных средствах: плотах, укрепленных на пустых боч​ках из-под бензина.

       Весь октябрь 1943 г. войска вели непрерывные схватки с врагом, являя высо​кое боевое мастерство, инициативу, беспримерный массовый подвиг. В первые дни ноября наши армии совершили незаметный марш-маневр и внезапно для врага перешли в наступление. Немцы яростно сопротивлялись, но советские танкисты уверенно продвигались вперед. Через несколько дней после наступления Рыбалко присвоили звание Героя Советского Союза.

       Генерал-лейтенант и его армия успешно освобождали украинскую территорию от захватчиков: города Житомир, Киев, Львов. Если прямой атакой взять врага не удавалось, Рыбалко применял испытанный маневр: обходил город или войско с флангов и создавал угрозу окружения. В 1944 г. танковая армия открыла для на​ших войск на Украинском фронте большой плацдарм для выхода на территорию Польши через реки Днестр и Вислу. С января 1945 г. отсюда началось наступление на Германию. За успешные действия в Нижней Силезии (Польша) Рыбалко второй раз удостоился звания Героя Советского Союза. Затем последовали прорыв оборо​ны немецких войск вокруг Берлина, стремительное наступление на вражескую сто​лицу, пятисоткилометровый марш в Прагу, чтобы добить группировки противника.

       Маршал Рыбалко был награжден множеством отечественных и иностранных ме​далей и орденов. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище. В его родном селе и в Пражском пантеоне установлены бюсты героя, а в Москве и Харькове -мемориальные доски в его честь. На малой родине прославленного полководца создан музей.
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Родился в селе Тепловка Саратовской области. Учиться летать он начал в аэро​клубе в Москве, позже окончил Борисоглебское военное авиационное училище.

      В боях Великой Отечественной войны Талалихин участвовал с июня 1941 г. Ле​том и осенью 1941 г. сражался за Москву в должности заместителя командира эска​дрильи, которая охраняла небо над городом.

      Поздним вечером б августа 1941 г. Талалихин на самолете-истребителе под​нялся в небо, чтобы отразить очередную атаку немецкой авиации на столицу. Над деревнями недалеко от города летчик заметил вражеский бомбардировщик. Тала​лихин немедленно открыл огонь. Самолет противника умело уходил от пулемет​ных очередей истребителя, но наконец пилоту удалось поразить правый двигатель бомбардировщика. Однако противник не сдавался, и, медленно снижаясь и ведя ответный огонь, упрямо двигался к Москве.

     Талалихина ранило в бою, патроны закончились. Летчик понял, что надо идти на таран, резко увеличил скорость и бросил свой самолет на хвост вражеской маши​ны. Подбитый бомбардировщик беспомощно завертелся в воздухе и рухнул вниз.

    Это был первый успешный ночной таран в небе над Россией. 3а свой подвиг Талалихин был удостоен звания Героя Советского Союза и награжден орденом Ле​нина и медалью «Золотая Звезда».

    Вскоре Талалихина назначили командиром эскадрильи, ему было присвоено звание лейтенанта. Храбрый летчик участвовал во многих воздушных боях под Москвой, сбил еще пять вражеских самолетов лично и один в группе. Погиб он смертью храбрых в неравной схватке с фашистскими истребителями. 27 октября 1941 г. Талалихин отправился во главе звена из шести истребителей на прикрытие наземных войск в район Подольска. Над деревней Каменка звено атаковали шесть немецких самолетов. Талалихин принял бой, смог сбить один вражеский истреби​тель и поджечь другой, но рядом с его самолетом разорвался снаряд...

    Похоронен Виктор Васильевич Талалихин с воинскими почестями на Новодеви​чьем кладбище в Москве. Его именем были названы улицы в Калининграде, Волго​граде, Борисоглебске, морское судно, несколько школ. На 43-м километре Варшав​ского шоссе, над которым произошел беспримерный ночной поединок, поставлен обелиск. В Подольске установлены памятник, в Москве - бюст героя.

