30 патриотических фильмов 

по версии министерства обороны

Минобороны разместило в системе госзакупок заказ на 30 советских и российских кинокартин (по 300 копий каждой) для показа в войсках. «Защищать Россию» изучает список фильмов для патриотического воспитания и вспоминает фабулу каждого. 
Пьеса Алексея Толстого, экранизированная Владимиром Петровым в конце 30-х годов, создала канон изображения первого российского императора. «Петр Первый» должен семимильно ходить, дергано двигаться, сверкать очами и обнимать сподвижников в охапку.

Хитрый Людовик XIV решает наказать дворян-дуэлянтов, отправив обоих в самую гущу Северной войны. Один попадает в лагерь Петра, другой — к Карлу XII. Кто-то явно проявит себя положительно — как настоящий «Слуга государев».

Сергей Безруков после ролей Христа, Пушкина и Есенина переквалифицировался в «русского Рэмбо». «В июне 41-го» только лейтенант Иван Буров — единственный, оставшийся в живых — доказывает полчищам немцев, что погранзастава в западной Белоруссии может стать для них мясорубкой посильнее Вьетнама для американцев.

После гибели команды матрос вместе с якутом-мотористом остаются на бронекатере, не имеющем названия («Где 042-й?»). Судно оказывается в тылу врага, и на нем собираются принципиально разные персонажи: директор банка, циркач, уголовник и пехотинец, готовые вместе бороться с вермахтом.

«По тонкому льду». С 1939 года три советских разведчика выслеживают немецкого шпиона «Дункеля». Во время войны выяснится, что он еще и диверсант Угрюмый, и полковник Фидлер. Конечно, наши возьмут «языка» и доставят в Москву.

Советский секс-символ Павел Кадочников полтора часа изображает на экране «Подвиг разведчика» Николая Кузнецова, в ноябре 1943 года захватившего генерала Макса фон Ильгена (а вообще за войну уничтожившего 11 немецких военачальников).

На протяжении 4-х серий советский разведчик служит в Абвере. Песня «Вам в руки вложен ЩИТ И МЕЧ родной державы» еще не исполнена, но ленинградский школьник Владимир Путин, посмотрев этот фильм, уже решил идти в разведчики.

Алексей Серебряков, тремя годами ранее отыгравший в нашумевшем «Штрафбате», в 2007 перемещается в сериал «Смерть шпионам!» о буднях советской контрразведки «СМЕРШ».

Немецкий снайпер Карл Кляйст постоянно метит свои пули литерами КК. Советский «Снайпер. Оружие возмездия», конечно, ему отомстит. Российско-белорусский фильм с Дмитрием Певцовым в главной роли снимут в окрестностях очаровательного Мирского замка под Минском.

Шесть серий «Войны на западном направлении» снимались на киевской киностудии Довженко, когда до войны на юго-востоке Украины было 24 года.

Снятый по гололевскому «Тарасу Бульбе» фильм Владимира Бортко обязан успехом блестящей игре выдающегося украинского актера Богдана Ступки. Такой и породил, и убивает натурально.

«В зоне особого внимания» группа десантников под командованием старлея Тарасова бежит по лесам в голубом берете, ничуть не маскируясь, ибо «дядя Вася» настоял.

Послевоенная Одесса — полноценный герой сериала «Ликвидация» Сергея Урсуляка. Здесь так говорят, ходят в гости, выпивают, воруют, убивают и поминают, что ясно: в любом другом городе Давид Маркович Гоцман смотрелся бы гастарбайтером.

Владимир Гостюхин, еще не снискавший на пару с Владиславом Галкиным всенародную славу «Дальнобойщиков», играет «Генерала» Александра Горбатова — героя Советского Союза, командовавшего ВДВ, прошедшего не только войну, но и сталинские лагеря.

Леонид Быков и Вячеслав Тихонов играют фронтовиков, но не летчика Титаренко и разведчика Исаева. Шлемофон Быкова в этот раз танковый. «Старики» уже не идут в бой — «Майские звезды» светят в послевоенной Праге, где молодые ветераны учатся мирной жизни заново.

«Блокпост» находится на Северном Кавказе, где идет война. Александр Рогожкин уже снял «Особенности национальной охоты», но не снял «Кукушку». Поэтому долгие отношения мужчин и женщин на фоне войны еще не в фокусе камеры — если людей в фильме не убили снайперы, они подорвутся на растяжке.

«Застава» уже на азиатских границах России. 12 серий здесь борются, конечно, с наркотрафиком.

«У опасной черты» вновь Александр Збруев, уже выяснявший «Где 042?». Группа разведчиков действует в 1943 году в глубоком тылу немцев, разрабатывающих новое химическое оружие.

Если бы «Обратной дороги нет» сняли не в 1970-м, а лет на 40 позже, его обязательно окрестили бы психологическим триллером. Сбежавший из концлагеря офицер, который стремится наладить сообщение партизан и оставшихся в заключении товарищей, должен выяснить, кто предатель в отряде, сопровождающем партизанский обоз.

Лишние люди русской классики для воспитания патриотизма подходят не очень: князь Мышкин — идиот, Чацкий — сумасшедший, Онегин — мажор. Только Печорин достоин внимания российских вооруженных сил. Поэтому «Герой нашего времени» — в списке.

За все время кремлевские звезды гасили два раза: для маскировки во время войны и для съемок «Сибирского цирюльника». Там режиссер сыграет императора, въезжающего на коне в Кремль так, что «не верю!» не скажешь. В конце концов, «он русский — это многое объясняет».

«Легенда №17» это про Валерия Харламова, Анатолия Тарасова, Всеволода Боброва и «красную машину». Ту самую, которая обогнала канадцев в первом матче сериии-1972.

Снова киностудия Довженко. И снова Михаил Ульянов в роли маршала Жукова. И снова Артем Карапетян читает текст от автора, как в «Тегеране-43» и «Битве за Москву». «Если враг не сдается» — фильм Тимофея Левчука о Корсунь-Шевченковской операции. Через 8 лет, в 1992 году режиссер покажет уже «Войну на западном направлении».

Классика советского кино-патриарха Сергея Герасимова «Молодая Гвардия» по-честному (хотя и на основе романа Фадеева) рассказывает о подвиге героев Краснодона. Молодые актеры получили Сталинскую премию.

Борис Галкин опять командует разведгруппой. На этот раз «Акция» проходит в 1943-м, и сражается уже не старлей Тарасов и не с сухопутными войсками в рамках учений, а с самыми настоящими немцами. Антагонист советских разведчиков, по традиции, работает в Абвере.

«В небе ночные ведьмы» — значит, на переоборудованных бомбардировщиках У-2 советские летчицы пугают вермахт. Уникальный случай: режиссер Евгения Жигуленко сама была «ночной ведьмой». Командовала звеном бомбардировочного полка и стала героем Советского Союза.

Алексей Смирнов — Федя, который умолял Шурика «может, не надо?», а потом говорил «ма-ма» под скрип хворостинки по ягодицам, — сам служил во фронтовой разведке. Он же тайком осенял крестом самолет Леонида Быкова, в незабываемом «В бой идут одни старики». Их тандем повторяется в фильме «Разведчики».

Оборона Киева. Маше Боровиченко всего 16 лет, а она уже воюет с захватывающими Украину немцами. Погибнет через два года. Станет героем СССР. «Нет неизвестных солдат».

Защищать Родину от врагов можно в любое время. Особенно, когда враги не только внешние. О междоусобной борьбе князей, в которой победит «Ярослав Мудрый», сорежиссер фильма «Война на западном направлении» Григорий Кохан снял фильм

«На киевском направлении» киностудия Довженко показывает, как оборонялась от вермахта столица Украинской ССР. Снимали уже после окончания «оттепели», поэтому трагедию Бабьего Яра решили не показывать.
