Рубрика “Категории годности”

Категория годности В

Категория В в военном билете является более чем важной информацией для призывника, военнослужащего и сотрудников военкомата. В Российской Армии есть три военных разряда, каждому из них соответствует свой перечень званий. У тех, кто уже отслужил в Вооруженных Силах и уволен в запас, в военных документах указаны категории 1 или 2. Как получить категорию 1? Стать срочником или принять участие в боевых действиях. Категория 2 присваивается военнообязанным, отслужившим год в Вооруженных Силах Российской Федерации или тем, кто в силу тех или иных причин не был направлен в «школу мужества». Если молодой человек до 27 лет на законных основаниях не прошел службу в ВС РФ, военный билет его будет содержать отметку с цифрой 2.
На службу или в запас?

Что это означает на практике? Если завтра война, в первую волну мобилизации на место боевых действий направляют тех, у кого в документах значится литера 1. Тех же, у кого в документах есть цифра 2, тоже вызовут в отделения комиссариатов, но в район боевых действий сразу не направят. Для второй категории граждан в военкомате проводится медицинская комиссия, в ходе нее специалисты выносят вердикт, годен или нет человек к военной службе. Если ответ положительный — направляют на ученые сборы, которые длятся около года, а затем — в район боевых действий. В подобных случаях отделения комиссариата вправе заменять гражданам порядок 2 на 1.

Если лицо находится в призывном возрасте, его могут записать в запас, но при этом в мирное время его не имеют права направить в ВС РФ. Но даже если юноша не находится в военном запасе, с учета он может быть снят, только если на уровне военкомата он будет освобожден от призыва на военную службу. Призыв в армию включает в себя и присвоение одной из 5 степеней годности, показывающей состояние здоровья юноши. Категории указываются в приписном свидетельстве и военном билете, но приписное по отношению к военнику является первичным документом. От того, какую степень присвоит молодому человеку призывная комиссия, зависит:

· будет ли он направлен в Вооруженные Силы;

· освободит ли его государство от воинской повинности.

Как разобраться в буквах и цифрах?

Литера А свидетельствует: призывная комиссия признала гражданина здоровым и годным к несению воинской повинности. Категория годности к военной службе Б тоже подразумевает, юношу направят в «школу мужества». В данном случае отделение военкомата констатирует, что призывник годен, но здесь есть немаловажный нюанс с незначительными ограничениями.

Для данного контингента существует целая группа обозначений: Б1, Б2, Б3, Б4. Первая обозначает, что лицо может быть направлено в воздушно-десантные, десантно-штурмовые, пограничные войска. Б2 — на подводные лодки, в танковые части. Она же указывается у тех, кого направляют на прохождение службы в качестве водителей самоходно-артиллерийских установок. Б3 тоже может быть у водителей — боевых машин пехоты. Те, у кого есть данная категория, имеют право служить в химических, караульных, зенитно-ракетных частях. Граждане, у кого Б4, могут быть направлены в охраняющие ракетные комплексы, радиотехнические и другие части.

В чем разница между категориями?

Человек, кому присвоена степень В, ограниченно годен к военной службе. В случае войны подлежит призыву — наравне со всеми военнообязанными. Категория годности В, как и все остальные, присваивается только на основании Расписания болезней и заключения действующей при военкомате медкомиссии. Иногда данную категорию ошибочно называют В, но во втором случае призывнику в мирное время надо будет отдать воинский долг государству. Литера Г обозначает: призывник временно не годен к прохождению службы. Данной группе лиц предоставляется отсрочка от призыва. Длительность такого временного освобождения может по закону составлять не более года. Иногда категория присваивается, если члены комиссии считают, что необходимо длительное наблюдение за состояние здоровья человека, которое может восстановиться. Если у призывника была травма или операция — тоже назначается род Г. Литера Д указывает: человек не годен к выполнению долга перед государством, и его не призовут даже в военное время.


Категория годности А

Проверкой здоровья призывников занимается мед. комиссия, которая присваивает им определенные категории. Всего их есть 5: категория годности А, Б, В, Г, Д. Эти категории описывают параметры здоровья, которыми должны обладать призывники, для приписки к тому или иному роду войск, в которых они будут проходить службу в армии.

Порядок прохождения обследования

Для прохождения медицинской проверки с комплексным обследованием первоначально следует явиться в военкомат по месту проживания. В том случае, если явка в военкомат осуществляется впервые, то нужно взять с собой максимально возможное количество документов. Среди обязательных к предъявлению являются следующие:

· паспорт;

· свидетельство о рождении;

· медицинская карта из поликлиники;

· выписка из других больниц;

· удостоверения о спортивных разрядах;

· иные квалификационные удостоверения.

Кроме этого, в медицинской карточке из поликлиники по месту жительства должны иметься записи, подтверждающие сдачу анализа крови, мочи, прохождения флюорографии и электрокардиограммы. При обследовании в военном комиссариате проверка проводится врачами терапевтами, окулистами, хирургами, невропатологами, отоларингологами, стоматологами и психиатрами. После прохождения всех врачей, собирается медицинский консилиум, на котором каждому конкретному призывнику присваивается определенная степень пригодности.

Председатель призывной комиссии объявляет решение гражданину, в отношении которого оно принято, и по требованию гражданина выдает ему копию решения. - пункт 6 статьи 28 N 53-ФЗ "О воинской обязанности и военной службе"

В том случае, если состояние здоровья будет описано категорией годности А, то это говорит о хороших физических данных человека. Присутствие этой буквы в диагнозе означает, что в ходе проведения обследования призывников, у них не было выявлено заболеваний костно-мышечного аппарата и патологий кровообращения. Более того, в полном порядке должна находиться нервная система и щитовидка, отсутствуют заболевания желудочно-кишечного тракта, инфекционные и паразитные болезни.

Также категорией годности А предусмотрено отсутствие различных психических расстройств. Должно наблюдаться отсутствие нарушений обмена веществ, аллергии и различных аномалий, полученных при рождении. Более того, не допускается нарушение зрения. Если же у юноши присутствует миопия, то фокус его линз не должен превышать 6 диоптрий.
Разновидности категорий

Все болезни, приводящие к ограничениям, можно увидеть в специальном документе, прилагающимся к закону о ВВК. Кроме того, все категории имеют еще дополнительные разновидности, называющиеся показателем предназначения (ПП). К примеру, у категории годности А есть 4 подобных показателя, обозначающиеся соответствующими цифрами. У других категорий таких показателей предназначения может быть больше или меньше.

Присутствие какой-либо цифры, приписанной к категории годности А, означает, что у призывника имеются различные ограничения, которые препятствуют службе в тех или иных войсках. Чем выше цифра, тем большее количество заболеваний у него имеется. Когда комиссия присваивает категорию годности А-1, то можно проходить службу в элитных воинских частях особого назначения и специальных подразделениях.

Все категории годности А, Б, В, Г или Д с их показателями предназначения записываются не только в военном билете, но и в приписном свидетельстве, поскольку первичная постановка молодых людей на учет в военкомате происходит в возрасте 16-17 лет. Подобное мероприятие называется припиской и выполняется совместно с медицинской проверкой.

Расшифровка обозначений годности

При обследовании молодых людей особое внимание обращается на рост, который тоже оговаривается в категории годности А. Если призыв осуществляется в войска спецназа, морской пехоты или танковые войска, то при росте свыше 185 см зачисление бойца в войсковую часть не производится. А вот для службы в Кремлевском полку, такой солдат очень хорошо подойдет.

Более того, молодой человек или мужчина, желающий служить в десантных войсках или подобных подразделениях, должен обладать определенными физическими данными. Этот кандидат должен иметь рост более 170 см, а его вес не должен превышать 90 кг. Кроме того, особое внимание уделяется зрению. При наличии категории годности А, зрение человека должно иметь 100% показатель или иметь минимальные отклонения, не превышающие 0,5 диоптрий.

Буква «Б» свидетельствует о наличие незначительных ограничений. В — человек ограниченно годен и к срочной службе не допускается, он зачисляется в запас. Г — это отсрочка, а Д — говорит о полной непригодности и освобождает от воинской обязанности.

Категория годности А1

Что такое категория годности А1? Призыв в армию длится на протяжении определенного времени, в процессе необходимо выявить, к какой категории годности отнести гражданина. Как известно, всего категорий 5: А, Б, В, Г и Д. Зачастую они имеют цифровые обозначения, которые пишутся рядом, при определении на службу эти данные принимаются во внимание. Вначале призывники проходят медицинское освидетельствование. На данном этапе врач расспрашивает о ранее перенесенных заболеваниях и возможных недугах, которые имеются на данный момент.
Специалист анализирует полученные показатели и делает вывод, могут ли они помешать службе в армии. Немаловажно выявить психологические характеристики гражданина. Что касается категории А, следует отметить, что эта группа здоровья означает годность к армии, она может иметь цифровые обозначения, например, А1 или А2. Имеются ли отличия между ними? Очень важно разобраться в этом вопросе, также требуется узнать, в какие войска определят мужчину, которому присвоили данную категорию.

Она указывает на то, что ранее человек не переносил серьезных болезней, которые помешали бы службе. Цифра 1 нужна для того, чтобы специалист мог четко обозначить здоровье призывника. Исходя из категории А, можно сделать вывод о том, где он будет находиться, в какие войска его отправят. Чтобы призывнику в военкомате присвоили категорию годности А, необходимо соответствие определенным критериям. Рост должен быть от 177 до 185 см. Важно, чтобы гражданин правильно и полноценно питался, чрезмерный лишний вес недопустим. Важно подтвердить отсутствие цифровой слабости и дихромазии. Чем отличается категория годности А2? В какие войска могут взять призывника? В данном случае есть вероятность, что гражданин переносил травмы, которые были связаны с переломами, возможно, ранее он перенес тяжелую болезнь, но на теперешний момент человек является здоровым и пригодным к военной службе.

Показатели для категории А2

Чтобы призывника взяли для экипажа подводных лодок и наводных кораблей, необходима хорошая цветовая чувствительность и полнейшее отсутствие дихромазии, призывник должен быть не выше 1,85 см. Важно, чтобы он придерживался правильного питания и не имел проблем с лишним весом. В категорию А2 входят члены танковых экипажей и инженерных машин. Если у гражданина зрительное поле ограничено более чем на 20 градусов, ему присваивается отметка НГ, которая означает то, что он не годен к службе в армии. У водителей должно быть отличное зрение и отсутствие цветовой слабости. Рост у призывника колеблется в пределах 175 см, если есть ожирение или человек питается слабо, он признается негодным к службе в армии.

В некоторых ситуациях призывники не соглашаются с решением комиссии, они имеют полное право оспорить его в судебном порядке. В результате пригодность к армейской службе может быть пересмотрена.

Категория годности Б3

Если стоит вопрос призыва в армию, то одним из постановлений может быть присвоена Б3 категория годности. 

Когда присваивают и что означает категория Б3?

Всего различают 5 возможных категорий при обследовании призывника. Их принято называть буквами алфавита от А до Д. Также каждая категория имеет цифровой индекс. Например, буквенное обозначение Б бывает трех видов: Б1, Б2, Б3. В целом в военном билете она подразумевает частичные ограничения в процессе прохождения воинской службы. Эти ограничения чаще всего связаны с определенными медицинскими показателями призывающегося лица.

Отвечая на вопрос о том, какие войска ожидают после постановления военно-врачебной экспертизы к установлению Б3, можно выделить такие направления:

· водители военной техники и члены экипажа;

· специалисты заправки и хранения горючего;

· химические войска;

· зенитно-ракетные воинские подразделения;

· специалисты караульных частей, а также прочих военных образований МВД Российской Федерации.

По сути, ограничения совсем незначительны. Призывник, у которого проставлена категория годности Б 3, фактически является годным наравне с другими. Единственное, такого гражданина не возьмут в разного рода элитные подразделения, морским пехотинцем, десантником.

Это может быть как полиция, так и работа в структурах МЧС.

Разбираясь, куда возьмут с категорией Б3, можно быть недовольным решением комиссии. При этом следует иметь в виду, что любое несогласие с решением призывной военно-медицинской комиссии можно оспорить в суде. Это могут быть споры как для повышения, так и для понижения категории.

Самостоятельно присвоить себе буквенную категорию практически нереально. Это могут сделать только экспертные органы, проводя контроль и осмотр призывников. Помимо общего медицинского состояния человека, берется во внимание и психологический климат. Кроме того, принимаются во внимание предрасположенность будущего бойца к какому-либо роду деятельности.

Если гражданин не согласен с категорией, надо сообщить об этом сразу. В некоторых случаях возможен пересмотр на месте ввиду объективных причин. Однако в большинстве случаев пересмотр осуществляется только по исполнительному решению судебных органов. Чаще всего обращаются с просьбами пересмотреть категорию в сторону уменьшения вплоть до предоставления отсрочки и освобождения от службы.

Категория годности Б4

Категория годности Б присваивается, если человек имеет незначительные трудности со здоровьем, однако они не мешают ему служить, среди подобных недугов может быть близорукость. Призывников с категорией Б часто направляют в спецподразделения вооруженных сил РФ. Немаловажно знать значение цифры 4, в любом случае она указывает на годность к военной службе (принимается во внимание, куда и на какую должность будет направлен гражданин).

Если требуется отправка в радиотехническую часть, призывник должен иметь хорошую остроту зрения 0,5/0,1 и шепотную речь 5:5. Для направления в оборону боевых ракетных комплексов гражданин должен подходить под определенные критерии и острота его зрения должна быть в пределах 0,5/0,1. В некоторых случаях можно обжаловать решение военкомата и повысить категорию. Иногда гражданина не берут в морскую пехоту и пограничные силы, однако его обязанности не ограничиваются при трудоустройстве в силовые структуры.

Категория Б имеет цифровые показатели, указывающие на род войск:

· Б4 — означает то, что гражданина направляют на охрану ракетных комплексов. Существует вероятность, что призывника отправят в радиотехнические части для охраны специальных сооружений.

· Б3 — это караульные службы. Призывник может быть в химических частях, экипажах БМП, БТР, САУ, а также в зенитно-ракетных комплексах.

· Б2 — это категория, указывающая на принадлежность к артиллерии. Для военной службы призываются танкисты, работники в подводных кораблях.

· Б1 — спецназ, пограничная служба, ВДВ и морская пехота.

Б3 и Б4: основные отличия

Одной из самых распространенных является категория Б3. Такие граждане могут стать солдатами экипажей БТР и БМП, водителями пусковых установок, служить в караульных войсковых службах и быть специалистами, отвечающими за хранение горючего. Самостоятельно невозможно выявить основания, которые послужат причиной уклонения от армии. Категория годности может быть изменена, но это происходит при повторной отправке на диагностику. Потенциальный служащий проходит ряд обследований, в процессе которых анализируется его физическое и психическое здоровье, далее присваивается категория годности. Чтобы верно ее обозначить, необходимо использовать цифровую разбивку. Она является показателем того, может ли призывник выполнять определенные задачи и как его можно использовать по родам войск.

Иногда солдат может прибегнуть к оспариванию решения комиссии, это происходит в судебном порядке. Для данной процедуры требуется иметь веские основания. Если гражданину присвоили Б4, это свидетельствует о том, что он будет призван к армии. Если же солдат не соглашается с медицинским освидетельствованием и уверен, что оно было составлено неверно, решение можно обжаловать в суде, а заявление можно подкрепить просьбой о смене категории годности.

Виды категорий годности к военной службе

Призыв на действительную воинскую службу в те или иные рода войск проводится в зависимости от категории годности к военной службе. Она зависит от степени состояния здоровья конкретных призывников и позволяет определить их возможность переносить различные нагрузки. Подобные нагрузки, в первую очередь физические, входят в комплекс подготовки к прохождению службы в разных родах войск и имеют различную степень тяжести. Категория годности к военной службе определяется военно-медицинской комиссией, которая собирается из врачей-специалистов на период проведения призыва. Призванный в войска человек должен иметь такое физическое состояние, которое позволит ему выдержать характерные для службы нагрузки без вреда для здоровья.
Различные категории годности к военной службе

Основных категорий всего 5 и они обозначаются буквами русского алфавита А, Б, В, Г и Д. В первых двух существуют подкатегории: в категории А их 2, а в Б целых 4. Именно в таком виде производится запись категорий годности в военных билетах, и по ним происходит распределение призыва по родам войск армии и флота.

1. Категория «А» свидетельствует о том, что человек совершенно здоров. При этом подкатегория «А1» показывает, что он не имеет никаких ограничений по перенесению физических нагрузок. «А2» же говорит о том, что призывник перенес в прошлом серьезное заболевание или был сильно травмирован, поэтому некоторые виды нагрузок должны быть в его отношении ограничены. Из такого контингента в первую очередь пополняются части специального и особого назначения.

2. Категория «Б» говорит о том, что человек годен к прохождению действительной военной службы с некоторыми ограничениями, поскольку военно-медицинская комиссия выявила у него определенные проблемы со здоровьем. В то же время по степени состояния здоровья он годен к строевой или нестроевой службе. Подкатегория помогает определить, в какой именно род войск такой человек должен быть призван:

· «Б1» говорит о том, что его можно призывать в части спецназа, воздушно-десантные и десантно-штурмовые войска, морскую пехоту или пограничные войска;

· «Б2» свидетельствует, что из этих людей можно формировать команды подводных лодок и надводных кораблей, а также экипажи танков, самоходных орудий и прочих наземных боевых и военно-инженерных машин;

· «Б3» рекомендует использовать этих людей для формирования экипажей БМП, БТР и самоходных ракетных пусковых установок, а также частей химической защиты, частей доставки и хранения боеприпасов и горюче-смазочных материалов, зенитно-ракетных войск и охранных подразделений и войск МВД;

· «Б4» показывает, что эту категорию призывников можно направлять в радиотехнические части, войска связи, военно-строительные войска и части тылового обеспечения.

3. Категория «В» распространяется на тех призывников, которые ограниченно годны к службе в армии на основании определенной военно-медицинской статьи. В мирное время они не служат и подлежат призыву только в случае объявления военного положения в стране.

4. Категория «Г» касается временно негодных к военной службе людей, которые могут поправить здоровье и через некоторое время подлежат переосвидетельствованию военно-врачебной комиссией.

5. Категория «Д» свидетельствует о полной негодности к военной службе даже в случае войны.

Препятствующие призыву факторы и формы заболеваний

Список расстройств состояния здоровья, препятствующих прохождению воинской службы, и их степени имеются в каждом военкомате. При этом он постоянно дополняется и корректируется. В любом случае о негодности к воинской службе на основании определенной статьи говорит наличие следующих физических недостатков и расстройств здоровья, которые влекут попадание в категории «Г» и «Д»:

1. Масса тела менее 45 кг или рост менее 1 м 45 см.

2. Врожденные дефекты или полное отсутствие одной или нескольких конечностей.

3. Плоскостопие в степени, препятствующей ношению воинской уставной обуви.

4. Заболевания позвоночника и последствия его перелома.

5. Хронические заболевания внутренних органов, таких как почки, печень, легкие, желудочно-кишечная и мочеполовая система.

6. Туберкулез любой степени и органа.

7. Наличие экземы, нейродермита и прочих подобных кожных болезней.

8. Последствия травм внутренних органов, сопровождаемые нарушением их функций.

9. Болезни ротовой полости и отсутствие значительного числа зубов, включая наличие зубных протезов.

10. Различные виды психических расстройств и заболеваний.

Помимо того, к воинской службе непригодны глухонемые, слепые различной степени, больные СПИДом, сахарным диабетом, гипертонической болезнью и сердечной недостаточностью. Призыву в армию не подлежат и люди, страдающие ожирением в степени выше первой, гемофилией и эпилептическими припадками. Наличие злокачественной опухоли или доброкачественного образования, сопровождаемого нарушением функций организма, зоба, любая форма сифилиса, хронический алкоголизм и наркомания тоже служат препятствием к прохождению службы. Ни в коем случае не призывают больных острыми инфекционными заболеваниями до момента полного выздоровления.

