ОТЧЕТ 
Местного отделения ДОСААФ России города Надым ЯНАО

о проведении прыжков с парашютом 

в городе Надым Ямало-Ненецкого автономного округа

В период с 21 по 29 апреля 2015 года в городе Надым Ямало-Ненецкого автономного округа (Район Крайнего Севера) проведены прыжки с парашютом в целях приобщение молодежи к парашютному и авиационным видам спорта которые посвящены 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.
Прыжки организованы Местным отделение ДОСААФ России город Надым ЯНАО (председатель Вирченко С.Г.).

Содействие в организации прыжков оказала Местная общественная организация Надымского района «Федерация авиационных видов спорта» (председатель Риве С.З.) по Соглашению о сотрудничестве № б/н от «01» июня 2013 года.
Для выброски парашютистов выбрана площадка озера Янтарное. Это на момент проведения выброски парашютистов замершая площадка, которая позволяет не только безопасное приземление парашютистов, но так же является хорошей взлетно-посадочной полосой.
Полеты самолета для выброски парашютистов согласованы с Управлением воздушного движения ЯНАО, посадка самолета на лед озера Янтарное согласовано с МЧС Надымского района ЯНАО.

Был обеспечен прием самолета и подготовлена взлетно-посадочная полоса,  обеспечено техническое обслуживание самолета (заправка самолета, обогрев самолета, охрана и т.п.),  проживание летного состава и инструкторов по прыжкам, а так же медицинское сопровождение.

Все кандидаты совершить прыжки с парашютом прошли занятия по программе № 3 СПП 2010 с высоты 1000 метров.
Помещение для проведения занятий и укладки парашютов предоставлено МОУ дополнительное образование детей детско-юношеский центр «Альфа».
В парашютных прыжках приняли участие - 136 человек, 

в том числе:

- совершили первый прыжок 70 человек;

- совершили второй и более прыжки – 40 человек;

- совершили прыжки в тандеме (высота 2100 метров) – 8 человек;

- прошли теоретический курс обучения, без совершения прыжков с парашютом – 19 человека. 

Кроме  того получили III-й спортивный разряд по парашютному спорту в соответствии с Единой Всероссийской Спортивной Классификацией на соревновании в городе Надым по классическому парашютному спорту – 20 человек.
Выброс парашютистов совершен с самолета АН-2, который был предоставлен АНО АТСК «Уватского муниципального района «Высота» по договору № 3 от 19.03.2015 года об оказании услуг по выброске парашютистов,  с парашютов Д-6 и Д-1-5-У, уложенных на принудительное раскрытие парашюта с вытяжной веревкой.
Средства на организацию прыжков с парашютом собраны за счет целевых поступлений от граждан города. 
Мероприятие освещено в средствах массовой информации города.
Травм и несчастных случаев нет.

Фотоматериалы прилагаются.

Председатель

МО ДОСААФ России 

г.Надым ЯНАО                                                                     С.Г.Вирченко
