Историческая справка 
об ОСОАВИАХИМ-ДОСААФ-РОСТО 

Развевающееся трехцветное знамя со знаком, в композиции которого на фоне красной звезды изображены автомобиль, винтовка, автомат, самолет и якорь, сегодня часто можно видеть на различных спортивных и праздничных мероприятиях. Это знамя РОСТО (ДОСААФ), одной из старейших общественных организаций страны. 
Свою замечательную историю она ведет от ставших уже легендарными организаций далеких 30-х и 50-х - ОСОАВИАХИМ и ДОСААФ. 

Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству (ОСОАВИАХИМ) было создано 23 января 1927 года. В кружках военных знаний население овладевало стрелковым оружием, изучало ручную гранату, основы тактики. В кружках военно-технической направленности велось изучение артиллерийского, пулеметного вооружения, устройство танка, телеграфного аппарата, бронемашины, средств защиты от химического оружия. Успешно работали военно-морские клубы. 

С первых дней своего существования ОСОАВИАХИМ развернул широкую авиационную пропаганду. Стране, находившейся во враждебном окружении, нужен был свой Воздушный Флот, нужны были летные кадры. Брошенный в массы лозунг «Комсомолец, на самолет!», стал девизом молодежи 30-х. 

Одним из тех, кто готовил крылатую гвардию страны, был 23-летний инструктор Ленинградской планерной школы ОСОАВИАХИМа Валерий Чкалов . Лозунг ОСОАВИАХИМа «От модели - к планеру, от планера - на самолет!» стал путеводной звездой для тысяч юношей и девушек. 

С историей оборонного Общества неразрывно связана судьба другого знаменитого летчика-испытателя Михаила Громова . После организованного АВИАХИМом перелета по европейским столицам, когда летчик на самолете АНТ-3 за 3 дня преодолел фантастические по тем временам 7150 км, французские авиаторы прислали Громову свои поздравления и извещение о том, что он принят в почетный клуб «Старые стволы» как «лучший летчик мира 1926 года». 

С кружка планеристов и учебы в летной школе ОСОАВИАХИМа начинали свой творческий путь прославленные авиаконструкторы Александр Сергеевич Яковлев и Олег Константинович Антонов- создатели «Яков», «Антеев» и «Русланов», а также выдающийся конструктор ракетно-космических систем Сергей Павлович Королев . 

Организованная Ф.А.Цандером и С.П.Королевым вместе с другими энтузиастами Центральная группа по изучению реактивного движения (ЦГИРД) при Центральном совете ОСОАВИАХИМа, стала началом огромного по своей значимости дела, открывшего нашей стране, а с ней, и всему человечеству, дорогу в космос. 

При непосредственном участии членов оборонного Общества молодыми инженерами Н.И.Камовым и Н.К.Скрижинскимбыла создана и испытана первая в стране машина с вращающимися крыльями, получившая русское название - вертолет. 

ОСОАВИАХИМ находился в числе пионеров и в деле создания первых отечественных дирижаблей и стратостатов, техники для изучения верхних слоев атмосферы. Полеты аэронавтов П.Ф.Федосеенко, Н.Д.Анощенко и М.Н.Канищева вывели Советский Союз в число стран, лидировавших в воздухоплавании. 

Участниками знаменитых дальних перелетов 30-х годов были воспитанники оборонного Общества Валентина Гризодубова со своими подругами, совершившими выдающийся беспосадочный полет из Москвы на Дальний Восток. 

Всего с 1930 по 1941 год ОСОАВИАХИМ дал путевку в небо 121 тысяче летчиков, 27 тысячам планеристов и 122 тысячам парашютистов. Задача создания Воздушного Флота молодой Республики Советов была решена. 

В годы военных испытаний неувядаемой славой покрыли себя воспитанники оборонного Общества трижды Герои Советского Союза маршалы авиации Александр Иванович Покрышкин и Иван Никитич Кожедуб. Каждый третий военный летчик, носящий на груди Золотую Звезду Героя, является воспитанником ОСОАВИАХИМа. В числе летчиков-кавалеров двух Золотых Звезд - почти половина воспитанники аэроклубов оборонного Общества. Среди воспитанников ОСОАВИАХИМа Алексей Маресьев и Виктор Талалихин, Борис Ковзан и Александр Горовец, Александр Матросов и Зоя Космодемьянская, сержант Я.Ф.Павлов, снайпер В.Г.Зайцев и многие другие, чьи имена стали символом отваги, мужества и героизма нашего народа. 

На фронтах Великой Отечественной врага громили именные осоавиахимовские авиационные эскадрильи, переданные боевым полкам оборонными организациями Москвы, Саратова, Свердловска и других городов. 

О весомости вклада оборонного Общества в Победу говорит тот факт, что только за годы войны в нем прошли обучение более 9 млн. человек, в том числе 63 тыс. моряков, 93 тыс. авиационных специалистов, 139 тыс. снайперов, 266 тыс. истребителей танков, более 1 млн. автоматчиков и пулеметчиков, ставших в строй защитников Отечества. 

Члены оборонного Общества потушили более 1 млн. зажигательных бомб, ликвидировали десятки тысяч очагов пожаров. Бойцы-минеры ОСОАВИАХИМа только за период 1944-1945 п. разминировали около 20 тыс. минных полей, обезвредили более 18 млн. мин, свыше 60 млн. снарядов и других взрывоопасных предметов. 

* * * 

В 1948-1951 п. существовали ДОСАРМ, ДОСАВ, ДОСФЛОТ, выросшие из ОСОАВИАХИМа. 20 августа 1951 года они объединились во Всесоюзное добровольное общество содействия армии, авиации и флоту, больше знакомое нам под сокращенным названием ДОСААФ. Ему было поручено сосредоточить основное внимание на развертывании оборонно-массовой работы, пропаганде и распространении военных, военно-технических, авиационных и военно-морских знаний среди населения, на подготовке допризывной молодежи к службе в армии, развитии технических видов спорта. Оборонное Общество успешно справлялось с этими задачами. Постоянно совершенствовались формы работы с населением, открывались новые авиационные и авиаспортивные клубы, автомотоклубы, учебные центры, укреплялась материальная база. 

ДОСААФ СССР сыграл важную роль в укреплении обороны нашей страны. Школу мужества и патриотизма в нем прошли десятки миллионов советских людей. 

В кружках и клубах оборонного Общества получили подготовку и закалку бесстрашные летчики-испытатели Сергей Анохин и Георгий Мосолов. С аэродромов ДОСААФ начали свой путь в просторы Вселенной первый космонавт Земли Юрий Гагарин и первая в мире женщина-космонавт Валентина Терешкова, летчики-космонавты СССР Павел Попович и Валерий Быковский, Георгий Береговой и Владислав Волков, первый человек, вышедший в открытый космос Алексей Леонов. 

В рядах Общества выросли выдающиеся спортсмены, завоевавшие нашей Родине большое количество мировых авиационных рекордов. Среди них абсолютные чемпионы мира по самолетному спорту Владимир Мартемьянов, Галина Кольчугина, Игорь Егоров, летчик-космонавт СССР Светлана Савицкая, Виктор Лецко и Виктор Смолин. Сильнейшими в мире не раз становились парашютисты Владислав Крестьянинов, Лидия Еремина, Леонид Ячменев, Николай Ушмаев и многие другие. 

* * * 

Достойным правопреемником и продолжателем славных традиций ОСОАВИАХИМа и ДОСААФ, награжденных орденами Ленина и Красного Знамени, стала 25 сентября 1991 года Российская оборонная спортивно-техническая организация – РОСТО (ДОСААФ).
Воспитанники оборонного Общества с честью выполняют свой гражданский и воинский долг, нередко проявляя настоящий героизм. Ни одна крупная государственная задача не решается без участия кадров массовых технических профессий, подготовленных РОСТО. В честь побед спортсменов РОСТО - летчиков, парашютистов, радистов, спортсменов-подводников, моделистов, мастеров спидвея, ​не раз поднимался государственный флаг и звучал Гимн Российской Федерации на международных соревнованиях самого высокого ранга. 

РОСТО (ДОСААФ) сегодня - это более 3 млн. человек, объединенных в 21 республиканскую, 6 краевых, 51 областную, 1,5 тысячи окружных, городских и районных организаций. Структурные подразделения оборонного Общества действуют во всех субъектах Российской Федерации. 

Полноправный член Союза оборонных спортивно-технических организаций (обществ) Содружества Независимых Государств, организатор и активный участник мероприятий госу дарственной про граммы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001-2005 годы» РОСТО (ДОСААФ) во взаимодействии с органами государственной власти и общественными объединениями успешно решает свои уставные задачи. 

Большой вклад в формирование патриотического сознания граждан России вносят многочисленные центры, классы, клубы, музеи, и комнаты боевой славы, Санкт-Петербургский драматический театр РОСТО «Патриот». 

В соответствии с государственным оборонным заказом оборонное Общество страны ежегодно готовит более 90 тыс. военнообученных специалистов и свыше 500 тыс. кадров массовых технических профессий. Их обучение осуществляется на базе 110 авиационных спортивно-технических подразделений, Калужского авиационного летно-технического училища, 416 учебных организаций (автомобильных, морских, радиотехнических и объединенно-технических школ). 

При активном участии общественной оборонной организации связали свою судьбу с армией многие выпускники школ-интернатов с первоначальной летной подготовкой, более 2 тысяч воспитанников детских и юношеских клубов «Юный моряк», «Юный пограничник», «Юный десантник». 

По поручению Правительства России РОСТО (ДОСААФ) содействует развитию 23 авиационных, технических и военно-прикладных видов спорта. Наряду с традиционными активно развиваются новые виды спорта: стрельба из арбалета, дельта- и парапланеризм, пэйнтбол. 

Спортивные организации РОСТО (ДОСААФ) включают более 2 тысяч спортивно-технических, авиационно-спортивных и стрелковых клубов, детско​юношеских спортивных школ, в которых занимаются около 1,5 млн. человек. 

Мы гордимся талантом и самоотверженностью влюбленных в небо воспитанников оборонного Общества: главного тренера сборной России по высшему пилотажу, многолетнего капитана сборной СССР Виктора Смолина, заслуженных мастеров спорта, неоднократных абсолютных чемпионов мира и Европы Сергея Рахманина, Михаила Мамистова, Светланы Капаниной и других членов сборной, ​благодаря которым наша страна поддерживает статус первой в мире спортивной авиационной державы. 

В минувшем году, выступая в Чехии на Чемпионате Европы по высшему пилотажу на планерах, наша команда в составе заслуженного мастера спорта Александра Панферова , мастера спорта международного класса Георгия Каминского и мастера спорта международного класса Валентина Барабанова с блеском заняла 1 место и стала Чемпионом Европы 2004 года. 

Золотых медалей победителей Чемпионата мира по авиамодельному спорту, проходившему в США, были удостоены Игорь Трифонов и Александр Шалаев, а сборная России завоевала 1 общекомандное место в классе моделей воздушного боя. 

За последние пять лет на мировых и европейских чемпионатах спортсмены РОСТО завоевали 2316 медалей, из них 1029 золотых, 720 серебряных, 567 бронзовых, установили 71 мировой и 83 европейских рекордов. 

Сегодня спортсменам РОСТО (ДОСААФ) принадлежит более 30% авиационных мировых рекордов и 65% всех разыгранных на чемпионатах мира и Европы медалей по самолетному, парашютному, мотоциклетному, подводному, радио ​и модельным видам спорта, а также морскому многоборью. 

Членам Российской оборонной спортивно-технической организации, которая в 2007 году отметит свое восьмидесятилетие, есть, чем гордиться как в прошлом, так и в настоящем. Реальность лозунга «РОСТО - школа патриотов» подтверждают дела и подвиги ее воспитанников - защитников Отечества, прославленных спортсменов, мастеров высочайшей квалификации. 

Летопись славных традиций и подвигов, авиационных и спортивных достижений ОСОАВИАХИМа-ДОСААФ-РОСТО продолжается. 

