
Правила дорожного движения для детей — учиться никогда не рано!

Есть вещи, которым учиться никогда не поздно, а вот правила дорожного движения изучать никогда не рано. Конечно в доступной для ребенка форме, и начиная с самых простых и необходимых правил. Используйте любую возможность для того чтобы рассказать малышу как вести себя на улице. Идете на прогулку или в гости – прекрасно! Просто комментируйте свои действия: переходим улицу только на пешеходном переходе, ждем зеленый свет, смотрим налево-направо, и т.д. Пусть правила дорожного движения станут для детей интересным ежедневным упражнением, увлекательной игрой! Загадывайте ребенку подходящие загадки (про светофор, дорожную зебру, регулировщика и другие), если помните,  читайте стихи  (того же «Дядю Степу», наверняка с детства не забыли). И выполняйте очень важное правило, не для детей — для вас: никогда не нарушайте сами!

Пример родителей

Правильно говорят психологи, когда объясняют родителям, что малыш начинает чему-то учиться не тогда, когда ему объясняют или рассказывают. Все происходит гораздо раньше – еще сидя в коляске, он запоминает поведение окружающих его взрослых (мамы, папы, бабушки, дедушки, брат, сестра и т.д.).

Поэтому переходя дорогу со своим ребенком в коляске или на руках научитесь сами соблюдать правила дорожного движения, поступайте так, как по-вашему, это должен делать в будущем ваш малыш.  Вряд ли вы потом найдете разумное объяснение, когда ребенок спросит – почему вам можно, а ему нельзя. Тем более что копируют ваше поведение дети на бессознательном уровне.

Самое простое – это контролировать друг друга всей семьей и делать друг другу замечания. Не относитесь легкомысленно, поверьте, без этого толку будет мало!

Практический совет: если вдруг нарушите ПДД, подумайте, как немного времени вы сэкономили, и стоит ли оно того.

Основные правила дорожного движения для маленьких детей

— Идя по тротуару, следует находиться подальше от проезжей части

— При переходе улицы нужно остановиться, проверить нет ли машин слева, затем справа, и снова глянуть на лево, прежде чем идти

— Дорогу переходить нужно только когда уже загорелся зеленый свет на светофоре.

— По возможности надо искать переход  с зеброй и светофором

— Нельзя кидаться перебегать дорогу прямо через поток машин, даже если они медленно едут

— Нельзя играть на дороге и вблизи нее, нельзя переходить улицу без старших

Дошкольник младшего возраста должен знать:

— названия дорожных элементов: тротуар, проезжая часть, дорожная обочина, зебра, переход, перекресток, знак пешеходного перехода

— названия транспортных средств: машина (легковая, грузовая), троллейбус, велосипед, трамвай, мотоцикл

— как называются и что означают сигналы светофора

— как правильно двигаться по тротуарам или обочинам

— как правильно садиться и выходить из общественного транспорта

— как переходить дорогу

— о том, что БЕЗ ВЗРОСЛЫХ переходить дорогу и находиться у проезжей части НЕЛЬЗЯ!

Как правильно учить малыша правилам дорожного движения

1. Не перебарщивайте: знакомьте ребенка только с необходимым количеством информации, которое он способен усвоить, запомнить и применить.

2. Правила дорожного движения для детей  — это прежде всего практика. Рассказывайте и закрепляйте на практике, как себя вести, подсказывайте что происходит на улице, на дороге, какой транспорт вы видите, на каком ездите.

3. Прогуливаясь по двору, по дороге в садик, переходя проезжую часть, используйте все происходящее для пояснений и объяснений – конкретные ситуации очень наглядны и запоминаются лучше, чем сто повторений на словах

4. Обращайте внимание малыша на нарушителей, объясняйте, что произошло и чем грозит

5. Научите своего ребенка где и как переходить дорогу, как правильно ездить на велосипеде, самокате, роликах

6. Не пугайте дорогой и улицей – знаний и навыков это не даст, а вот психологических проблем добавит. Порой страх перед дорогой и паника перед машинами не менее опасны, чем невнимательное и несерьезное отношение.

7. То, что все знания лучше осваиваются в процессе игры справедливо и здесь: поиграйте с ребенком в тематические игры, купите дорожную азбуку, читайте стихи, книжки на эту тему, есть компьютерные и планшетные обучающие игры по правилам ПДД, интерактивные игрушки.

Навыки поведения на улице

1. Внимание и контроль при переходе улицы.
Необходимо не отвлекаться, не говорить по телефону и с друзьями, не слушать музыку, а остановиться и осмотреться.

2. Уверенность и спокойствие.
Собираясь куда-то  лучше выйти заранее, чтобы не торопиться, спокойно и внимательно переходить дорогу, не догонять уходящий транспорт. Никогда не бросаться через улицу – такая спешка может стоить жизни. Объясните малышу, что не так страшно опоздать куда-то, страшнее оказаться под машиной.

3. Самостоятельность
Родительский контроль это хорошо, но ребенок должен в итоге уметь самостоятельно принимать решения и вести себя правильно.

Практический совет: почаще «меняйтесь ролями» с малышом. Пусть он переведет вас через улицу, расскажет как неправильно поступил прохожий, перебегая на красный свет, расскажет о том с какой стороны подходить к автобусу. Детям нравится чувствовать себя взрослыми, они ценят доверие не смотря на возраст. Только не насмехайтесь и не подтрунивайте над малышом, если он ошибся, лучше тихонько подсказать, поправить его, и как ни в чем не бывало продолжить игру.

4. Умение разглядеть опасность
Показывайте ребенку «в живую» те предметы и места, где может быть скрытая опасность. Например, место в толпе людей на остановке не так безопасно как кажется – дорогу видно плохо, ребенка могут столкнуть нечаянно на проезжую часть. Или покажите как опасно переходить дорогу наискосок или выходя из-за препятствия (транспорта, кустов, деревьев). Дорогу видно плохо и даже если не спешить, машина может выскочить неожиданно.

На дороге нет мелочей!
Нарушений мелких не бывает. Каждое может иметь последствия. Поэтому не позволяйте ни себе ни ребенку пренебрегать  ПДД.

И еще один важный момент! Конечно, по первому времени правила дорожного движения для детей — это больше игра, чем учеба, но, все же, разыгрывая с малышом сюжеты на тему дорожного движения, моделируя разные уличные события, сумейте донести до него, что в жизни все эти ситуации и аварии представляют реальную опасность.

 

Детская реакция и возможности в разном возрасте

Родители обязаны знать:
В три-четыре годика малыш уже отличает когда машина едет, когда стоит, но не понимает что остановиться мгновенно она не может.

С пяти-шести лет он знает право и лево, но быстро реагировать еще не может, не умеет определять скоростные средства движения (т.е. знает, но не всегда осознает, что велосипед не может двигаться быстрее автомобиля). Боковое зрение ребенка охватывает около двух третей того, что видит взрослый человек, но распределить правильно внимание и сконцентрироваться на главном, он еще не совсем умеет, так как определить что значительно, а что нет ему еще трудно.

Семилетний ребенок увереннее чувствует себя на улице, меньше путает лево и право, быстрее реагирует и уже имеет некоторый опыт и навыки.

В восемь лет ребенок уже может среагировать на крик в тот же момент, у него есть опыт самостоятельного передвижения по улице, он уже умеет или активно учится кататься на велосипеде, роликах. Он может определить источники шума (например, шум двигателя приближающегося авто) вовремя на них реагировать, видит связь между увеличением и приближением предмета (когда машина приближается она увеличивается). В этом возрасте правила дорожного движения для детей уже совершенно понятны, как и их необходимость.

