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Краткое содержание Бородинского сражения (1812 год)


	Бородинская битва 1812 года – сражение, продлившееся всего один день, однако сохранившееся в истории планеты среди самых важных мировых событий. Этот удар Наполеон предпринял, рассчитывая быстро покорить Российскую Империю, но его планам не суждено было сбыться. Считается, что именно битва при Бородино стала первым этапом падения знаменитого завоевателя. 



	Бородинское сражение или Бородино – это самое крупное сражение всей Отечественной войны 1812. Участниками Бородинского сражения были русские и французы. 26 августа 1812 это день, начала Бородинского сражения. Случилось оно недалеко от Москвы, в 125 километрах. Уже 24 июня армия Франции под командованием Наполеона ворвалась в Российскую империю, не объявляя при этом войны. Французы продвигались настолько быстро и активно, что русские были вынуждены отступить. Русский командир, Барклай де Толли, даже не успел подготовить свои войска к битве. Отступление русских затянулось, что вызвало недовольство у императора, Александра I. Поэтому 20 августа главнокомандующим армии стал М.И. Кутузов, который сыграл очень большую роль в Бородинском сражении.

Как говорит история Бородинского сражения, Кутузову тоже пришлось отступать, но только для того, чтобы выиграть время. К этому моменту армия Наполеона уже значительно уменьшилась и силы были почти наравне. Видя всю ситуацию, Кутузов принимает решение сразиться с армией французов у маленького села Бородино. Время, когда началось Бородинское сражение, было еще очень ранним - утром , 26 августа. Атаки французов были ожесточенными, однако русские войска их с упорством отбивали. Обе армии несли колоссальные потери. В ходе Бородинского сражения русская армия потеряла 38 тысяч солдат, французы – 58 тысяч. Но даже то, что русская армия начала отступление не сломало ее боеспособности. Наполеону не удалось ее разгромить. Кутузов решил развернуть «малую войну», в которой приняли участие отряды партизан. Это был очень умный план, который и определил исход Бородинского сражения. Закончилось Бородинское сражение к концу декабря, когда остатки наполеоновской армии покинули территорию России.

Это очень краткое описание Бородинского сражения. Оно считается самым кровопролитным и жестоким. Каждый час в нем погибало около 8,5 тысяч человек. После этой битвы Наполеон назвал русскую армию непобедимой. Значение Бородинского сражения 1812 года в истории неоценимо, в честь него в России сегодня празднуется День воинской славы Российской Федерации, когда люди вспоминают события того дня и погибших в нем солдат и героев. В школах дети пишут сочинения, доклады, рефераты и рассказы на тему Бородинского сражения. Про Бородинское сражение писал даже Толстой в своей книге «Война и Мир», художники писали картины и рисунки об этом великом дне. Участникам бородинского сражения установлены памятники, о них пишут стихи и песни.


