Экзамены для обмена иностранных водительских удостоверений
38. Обмен иностранного национального водительского удостоверения производится по результатам проведения экзаменов, предусмотренных пунктом 9 настоящих Правил, если иное не предусмотрено международными договорами Российской Федерации.

Для обмена иностранного водительского удостоверения нужно сдать все этапы квалификационных экзаменов. Например, на категорию B нужно сдать экзаменационные билеты, автодром и город. Напомню, что ранее для замены иностранных прав на российские требовалось сдать только теорию. С 5 ноября 2014 года процедура несколько усложняется.

Как и ранее, при замене иностранного водительского удостоверения на российское не требуется проходить обучение в автошколе.

Замена водительского удостоверения с несколькими категориями

Пункт 38 представлен с учетом изменений от 16 февраля 2016 года:

В случае наличия в иностранном национальном водительском удостоверении разрешающих отметок, подтверждающих наличие права управления транспортными средствами нескольких категорий и (или) подкатегорий, обмен иностранного национального водительского удостоверения производится по результатам проведения экзаменов на право управления высшей из имеющейся в иностранном национальном водительском удостоверении категории или подкатегории либо любой из имеющейся в иностранном водительском удостоверении категории или подкатегории в соответствии с заявлением владельца иностранного национального водительского удостоверения.
Для целей настоящего пункта категории и входящие в них подкатегории транспортных средств являются высшими по отношению к следующим категориям и входящим в них подкатегориям транспортных средств:
-категория "B" является высшей по отношению к категории "A";
-категория "C" является высшей по отношению к категориям "A", "B" и "BE";
-категория "D" является высшей по отношению к категориям "A", "B", "C", "BE" и "CE".
Любая из категорий или подкатегорий транспортных средств является высшей по отношению к категории "M".
Категория состава транспортных средств является высшей по отношению к категории транспортного средства, являющегося тягачом в составе транспортных средств.

Если в зарубежном водительском удостоверении открыты одновременно несколько категорий или подкатегорий, то экзамен придется сдавать только на одну из них, по выбору водителя. При этом в российском удостоверении будут открыты все категории, по отношению к которым выбранная является высшей.

При этом категории располагаются в следующем порядке:

1. M

2. А

3. B

4. BE

5. C

6. CE

7. D

8. DE

Например, если у Вас открыты категории М, В и С, то Вы можете сдавать экзамены только на категорию С. При этом в российских правах будут открыты категории M, B и C. При желании Вы можете сдать экзамен на категорию B, тогда в российских правах Вам откроют категории M и B.

До 16 февраля 2016 отдельно сдавался экзамен на управление составами транспортных средств. Иерархия категорий в этом случае была такая же. Например, если у Вас открыты категории BE, CE и D1E, то экзамены нужно было сдать только на категорию D1E. В настоящее время достаточно сдать лишь один экзамен.

Документы для замены иностранных прав

39. Для обмена иностранного национального водительского удостоверения представляются следующие документы:
а) заявление;
б) паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;
в) медицинское заключение;
г) иностранное национальное водительское удостоверение.
Для замены иностранного водительского удостоверения на российское потребуются:
-заявление;
-паспорт;
-медицинская справка;
-иностранные права.

Документы почти такие же, как и для замены российских прав. Единственное отличие - это иностранное водительское удостоверение.

Какие иностранные права нельзя обменять?

41. Иностранные национальные и международные водительские удостоверения, не соответствующие требованиям международных договоров Российской Федерации в области обеспечения безопасности дорожного движения, обмену на российские национальные и международные водительские удостоверения не подлежат.

Водительские удостоверения, не соответствующие требованиям международных договоров России, поменять на российские права не получится.

Если Ваши права соответствуют требованиям приложения 6 к Венской конвенции о дорожном движении, Вы сможете без проблем обменять их на российские.

Если же Ваше удостоверение не соответствует требованиям международных договоров, то обменять его не получится. Для получения российских прав придется пройти обучение в автошколе, а лишь затем сдавать экзамены.

Возврат иностранного удостоверения при обмене на российское

43. Иностранное национальное водительское удостоверение, на основании которого выдано российское национальное водительское удостоверение, возвращается его владельцу.

После выдачи российского водительского удостоверения иностранные права возвращаются их владельцу.

Подведем итоги:

· Замена иностранных прав стала несколько сложнее, т.к. с 5 ноября 2014 года требуется сдавать все 3 этапа экзамена: теорию, автодром и город.

· Если у водителя открыты одновременно несколько категорий, то ему придется сдать экзамены только 1 раз (на высшую категорию).

· Документы для замены иностранных прав: паспорт, медицинская справка, заявление.

· Зарубежные права, не соответствующие требованиям международных договоров РФ, обменять на российские не удастся.

